

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员李嘉豪报道:为深入推进孵化育成体系建设,构建优良的科技创业生态,中山市翠亨新区于3月8日公布《中山翠亨新区孵化育成体系建设专项资金管理办法(征求意见稿)》和《中山翠亨新区支持科技创新发展专项资金管理办法(征求意见稿)》两份文件,并向社会征求意见。

在科技立项资助方面,该管理办法提出,对获得国家、省、市科技行政主管部门(含国家、省自然科学基金)立项资助的各类科技项目,分别

按资助金额给予最高100%、80%、50%的资金配套,最高分别为1000万元、500万元、200万元。对新获批的省级创新团队项目,按不大于1:0.8进行配套;新认定的市级创新创业科研团队项目,按不大于1:0.5进行配套,上级部门对项目要求资金共担的,按照上级部门要求执行。

对创新平台认定资助方面,该管理办法提出,新认定的国家技术创新中心给予最高800万元支持。新认定的国家重点实验室、国家工程技术研究中心给予最高500万元

支持。新认定的国家级创新平台分支机构,按照市科技局资助给予最高1:1配套。新认定的省重点实验室给予100万元支持。新认定的省级高水平研究院给予100万元支持。

该管理办法还提出,每个单位每年累计可获得本办法支持的科技创新专项资金总额原则上不超过1000万元。科技立项资助专题,财政资助额度最高不超过项目承担单位投入资金。国家、省、市另有规定的,按相关规定执行。

珠海市香洲区将启动“专精特新企业赋能提升计划”

培育“小巨人” 打造“单项冠军”



文/图 羊城晚报记者 郑达

新飞跃,下好专精特新“先手棋”

珠海市委常委、香洲区委书记李伟辉表示,推动中小企业走“专精特新”之路,是香洲区实现高质量发展的必然选择。

记者了解到,2021年9月,香洲区在全省率先启动专精特新企业培育工作,成为全省首批出台专精特新企业专项奖补政策的县(区),同时出台《香洲区关于促进实体经济高质量发展的若干措施》,明确提出针对专精特新企业发展的多方面扶持政策,全力支持和支持引导中小企业向“专精特新”方向做大做强。

“3.21、23分别代表香洲区培育出的国家级、省级和市级专精特新企业的数量,而今后还将加上一个数字‘137’,这是香洲区自去年12月开始委托广东高成长企业发展服务中心按照高标准遴选出的香洲区专精特新中小企业。”香洲区副区长黄文胜介绍,“我们还遴选了大批的企业作为培育库的企业,我们会对其进行专门的

培育,让企业迅速成为专精特新企业的一员。”

根据会上发布的《2022年珠海市香洲区专精特新中小企业发展白皮书》,这137家企业合计实现总收入268.79亿元,同比增长18.92%,约占全区规模以上工业总产值的近20%。企业户均拥有发明专利16.92件、实用新型专利44.39件、设计专利8.04件、软件著作权16.82件,与同期广东省专精特新企业水平相近。

“这批企业底子非常好,产业的领域比较新,企业发展速度很快,平均利润率是全国规模以上利润率的一倍。此外,这批企业表现出的科创能力比较强,未来发展可期。”广东制造业隐形冠军研究院执行院长、广东高成长企业发展服务中心主任李俊佳表示,“企业还要努力把科创的含量进一步提高,科研方面的投入,高规格人才的吸引放到更高的层面。”



相关领导为专精特新企业授牌

新举措,为专精特新企业发展赋能

当前,受疫情等多种因素影响,中小企业发展受到一定冲击。“为帮助香洲区中小企业在高质量发展的道路上解决各种痛点、堵点、难点,我们将以本次大会为契机,持续深入挖掘和培育更多专业化、精细化、特色化、新颖化特征明显,创新能力强、发展速度快、运行质量高、融资能力强、经济效益好的中小企业。”香洲区科技和工业信息化局局长高军说。

记者了解到,香洲区将启动“专精特新企业赋能提升计划”,分阶段开展“一库五平台”建设,以专项政策叠加人才、资本、市场、技术、数字化改造等方面的支持,全面赋能中小企业高质量发展。未来3年中,香洲区将培育30家国家级

专精特新“小巨人”企业和“单项冠军”企业、60家省级专精特新企业。

“成为专精特新企业贷款的风险比较小,会吸引银行和投资机构对我们专精特新企业进行投资。在品牌提升方面,吸引人才方面会有更大的帮助。”珠海市华亚智能科技有限公司副总经理彭吉琼表示,“拿到了专精特新企业更坚定了我们要继续前行的信心和决心,接下来我们会沿着这条道路继续往前走。”

会上,珠海市香洲区专精特新企业联合会成立,这也是珠海市首个聚焦专精特新发展的企业团体。未来,联合会将整合社会优质创新资源要素,推动区域专精特新企业综合服务平台搭建。

江门北站中老、中欧班列将陆续开运

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员朱强、谭耀广摄影报道:记者8日从位于江门鹤山的江门北站方面获悉,当地积极抢抓RCEP发展机遇,全力打通江门至老挝万象的国际物流大通道。江门北站中老班列计划于16日首发。同时记者从鹤山市科工商务局获悉,以江门北站为始发站的中欧班列已基本具备开通条件,计划今年4月起揽货开运。

据了解,中老班列从江门北站经广珠铁路、广茂铁路、河茂铁路、南昆铁路到云南昆明,由磨憨边境口岸经中老铁路到达老挝首都万象,全程2400公里,运输时间历时4至7天。

而早在去年11月,江门北站就已完成中欧班列试运行测试工作。江门北站中欧班列未来包括两条线路。其中江门北经满洲里至莫斯科线路运输时长约为16天至18天,而江门北经阿拉山口至德国(汉堡、杜伊斯堡)线路,运输时长约为18天至20天。

相关负责人介绍,中老、中欧班列作为我国连通东盟和欧亚大陆的重要枢纽通道,班列铁路

路运优势大,而且费用单一,可大大降低企业成本。目前,江门北站与国内具有运营国际班列丰富经验的平台公司主动对接,中欧、中老班列运营平台已搭建完成,并与数十家物流货运代理紧密合作,为3月16日首发江门北站中老班列列广货源。此外,江门北站铁路海关监管场所已经通过验收,出口货物可在江门北站完成申报、查验、放行等海关业务,显著提升通关效率。

该负责人表示,江门北站中老班列的开通,将为江门及其周边企业走进东盟、深耕东盟、扎根东盟提供了一个全新的物流通道解决方案,一个安全高效的供应链保障方案,也为江门乃至珠西粤西地区制造业腾飞以及深化产业提质增效、对接国际市场,找准合作互补性,推动城市更大发展。目前,江门北站开通到广州南沙港、珠海高栏港和深圳盐田港的货运班列,基本实现“一中心联通三港口”,位于江门鹤山的珠西国际物流中心正向着打造“买全球、卖全球”国际物流枢纽通道加速迈进。



江门北站内的货运站,标有中欧班列字样的货柜等待运输

珠海新村社区“巧当家”项目启动 提升变废为宝技能 帮助下岗女工再就业

羊城晚报讯 记者郑达摄影报道:近日,珠海新村社区民生微实事项目“巧妇焕新颜·居家新体验”之“巧当家”项目正式启动。项目旨在聚焦培养社区失业下岗女工、低收入家庭、灵活就业人员等居家收纳及废物利用、变废为宝的技能,打造一支具备专业居家整理的“巧当家”志愿者团队,帮助社区困难、空巢、独居、高龄、残疾等特殊群体整理居家空间,弘扬敬老、爱老、厉行节约的中华传统美德。

项目启动前期,社区通过走访调研,了解到社区部分“4050”人员及部分为照顾家庭老人及小孩的女性,再就业比较困难,她们非常愿意加入社区“巧当家”队伍,既能提升自我,还能学习一门新技术,不但可以照顾到家庭,还可以帮助社区有困难的长者家庭。

3月4日下午,居家收纳第一节课程开启,就吸引社区15位“4050”人员加入队伍参加培训。第二天的入户实践课,大家更是抢着报名提供自家环境作为实训场地,大家结合理论课程学到的收纳方法和技巧,都忙碌起来,很快凌乱的衣柜及厨房物品被一一归置,狭小的空间瞬间变得整洁美观,老师通过理论加

实操的学习,更是激发了志愿者们对居家收纳的兴趣,提高其自身的动手能力。而在3月7日开展的“绿色循环,变废为宝”的创意活动课程中,则更是充分发挥出妇女的才智和巧手能力,通过将废弃的塑料瓶巧变成环保美丽的花瓶。“巧当家”志愿者张姨感叹道:“原来家中废弃的矿泉水瓶还可以这样利用,不但环保,做成花瓶还可以提升家居环境,社区开展的这期民生微实事项目真是很暖心,不但可以帮助我们免费学习再就业技能,增加家庭收入,还能提升家居环境,还可以帮助到社区有需要的困难家庭,为这样的民生微实事点赞。”

据了解,新村社区“巧妇焕新颜·居家新体验”项目由翠香街道党工委、办事处、新村社区党委主办,翠香领航指导,珠海康颐社会工作服务中心承办。项目自立项以来,除了为有需求的困难群体提供常态化的免费居家清洗服务,项目更是提供就业新思路,通过个人形象搭配、居家收纳整理、废物利用等一系列课程学习,使辖区下岗失业职工获得了一门新手艺,提高她们工作技能和就业信心,同时帮助她们学以致用,为社区更多有需求的长者服务。

以平凡见不凡 海岛的女儿黄静静

羊城晚报记者 钱瑜

扎根海岛十一载,海归才女甘当海岛致富“引路人”。日前,珠海担杆镇建镇以来首位女性党委书记黄静静获评广东省“三八红旗手”。

放弃名企高薪扎根海岛

黄静静从小便跟随在乡镇基层工作的父亲“走村入户”,感受过广大基层干部“筑梦田野,奋斗于乡野”的工作常态,“严于律己、踏实做事、平和待人”的优良家风家训在潜移默化中影响着黄静静。

怀揣着梦想,黄静静发奋学习,在吉林大学读完本科后,又到国外攻读金融类研究生,纵横南北、融贯东西的学习成长经历,让黄静静充分汲取了东西方文化精髓。时光荏苒,黄静静对群众和基层工作饱含真挚的热爱与深情却从来没有退却。2004年,深造回国的她毅然决然地放弃名企高薪抽来的橄榄枝,选择将父亲那一辈平凡而光荣的事业传承下去。

2011年,黄静静被调任桂



黄静静(中)积极参与疫情防控工作 受访者供图

山镇任党委委员,首项工作就是创建广东省卫生镇,为老百姓打造健康卫生的生活环境。由于海岛一些居民观念较为陈旧,门前屋后都堆满了废轮胎、旧床垫等垃圾,雨天过后蚊虫滋生、气味难闻。

于是,黄静静和她的同事们一家一户上门拜访,手把手教居民们垃圾如何清理,杂物如何归类,同时选取较为配合的居民进行房屋改造,通过打造标杆及示范段的形式激发居民们的主动参与性。在她的推动下,桂山镇先后获得广东省卫生镇、国家卫生镇、国家生态文明示范镇、广东省文明镇等殊荣。

创新发展改变海岛面貌

2016年,黄静静担任桂山镇党委副书记、镇长,如何改变海岛面貌、带领海岛群众走上乡村振兴的致富道路,成为摆在黄静静面前的重要课题。

随着每天行走步数增加,她心中的“账本”也逐渐填满。“每件小事只要当一回事情,加起来就是民生大事”,随着一次次入户调查、一次次的“溜达”勘察和一次次乘风破浪,她对这片土地和百姓的热情也在沉淀和升华。

在黄静静看来,广东省“三八红旗手”的荣誉并不属于她个人,一方面是对海岛发展成绩的肯定,另一方面则是对成百上千和她一样扎根基层的女性群体的一种表彰。

珠海香洲法院: 已审理“杀猪盘”等电信诈骗案件63宗

羊城晚报讯 记者郑达、通讯员边琳琳、肖辉燕、梁觉元报道:记者从珠海香洲法院获悉,2019年至2021年,该院已审理“杀猪盘”等电信诈骗案件63宗,涉及女性被害人831人,涉案金额高达2.3亿元。

2020年4月,林某等9人先后在网上物色女青年,利用剧本及话术以谈朋友为名迅速建立恋爱或密友关系,在骗取被害人信任后再以赌博网站有漏洞或购买彩票容易中奖为由,继续诱骗被害人到可以操控输赢的赌博网站进行投注。被害人被诱骗试水获利后继续加大投注,林某等人则待收款后以已被揭发、以后再联系等理由诱骗被害人删除所有记录。最终,林某等人因诈骗罪被判处有期徒刑一年六个月至七年不等有期徒刑,并处罚金二万元至七万元不等。

据悉,“杀猪盘”指近年来出现的新型电信诈骗案件,行为人人

往往利用被害人尤其是女性被害人爱恋的渴望,通过网络交友与被害人培养感情获取信任,不经意间露出自己有好项目、工作需求或面临危险,引诱被害人把钱汇入所谓的投资平台或博彩网站,达到骗取被害人钱财的目的。行为人被被害人称为“猪”,建立情感关系为“养猪”,沟通话术为“猪饲料”,交友工具为“猪食槽”,进入圈套后诈骗钱财为“杀猪”,整套骗术则为“杀猪盘”。“杀猪盘”的背后往往是团伙战,他们准确捕捉人性弱点、精通心理操控术,擅用大数据定制剧本步步下套。

香洲法院法官表示,近年来,“杀猪盘”电信诈骗案件花招百出,受害者广泛,影响极为恶劣。每天遨游在浩瀚数据网络里的孩子们,请时刻警惕网络交友风险,谨慎投资恋爱,切勿因一念之差而落入“杀猪盘”的圈套。

珠海金湾区禁毒工作动态

“不让毒品进我家”

为进一步推动全民禁毒意识,切实提高人民群众参与禁毒斗争的意识和抵御毒品的能力。近日,在金湾区禁毒办指导下,红旗镇禁毒办组织警区社工在小林村紫林街开展以“不让毒品进我家”为主题的禁毒宣传活动。

禁毒反诈齐参与

近日,金湾区平沙镇禁毒办、镇防邪办、大海环居委会联合在平沙镇大海环小学门前设置摊位,开展主题为“大

海环全民动员,禁毒防邪齐参与”的宣传活动。活动通过设置咨询台、摆放毒品模型、悬挂宣传横幅等形式,吸引了众多家长及学生前来围观。

禁毒反诈齐宣传 为加大禁毒宣传力度,营造全民参与的禁毒氛围,并遏制电信网络诈骗违法犯罪的多发势头。近日,在金湾区禁毒办指导下,红旗镇禁毒办联合高校禁毒志愿者在广益村新广队开展禁毒反诈宣传活动。

(金轩)

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 关彩玉/校对 余燕红